



УДК 316.74:378.12(477.54)

К юбилею В.И. Астаховой

Борис Нагорный,

доктор социологических наук,
заведующий кафедрой социологии,
Восточно-украинский национальный университет
имени В. Даля, Луганск

Хорошо, все-таки, что есть юбилей. Из-за все убыстряющегося ритма жизни, стремительного калейдоскопа счастливых и трагических событий, вереницы повседневных дел мы часто не находим время сказать нестандартные слова благодарности людям, которые за долгие годы стали неотъемлемой частью профессионального сообщества, честно и высокопрофессионально делают свою работу.

Валентина Илларионовна Астахова... У каждого из наших коллег свое, индивидуальное, восприятие этого уважаемого человека. С моей точки зрения, она — воплощение редкого сочетания редких качеств — авторитет должности, авторитет личности, авторитет знаний.

Многими годами добросовестного труда в сочетании с удивительной энергией и профессионализмом проф. В.И. Астахова создала о себе представление, как о человеке, который твердо, шаг за шагом, идет к намеченной цели и уверенно ведет за собой единомышленников.

Одна из главных целей в жизни юбиляра успешно достигнута. Под непосредственным руководством Валентины Илларионовны создано уникальное комплексное учебное заведение — Харьковский гуманитарный университет «Народная украинская академия», которое уже скоро отметит свое 25-летие!

Не менее значимым достижением проф. В.И. Астаховой стала авторская научная школа, посвященная развитию

интеллектуального потенциала Украины на рубеже XX–XXI ст. Безусловно, выдающиеся ученики, яркие научные исследования и публикации — неоспоримое тому доказательство.

Есть и научная школа, и уникальное учебное заведение!

Отдельно следует упомянуть о научных конференциях, которые регулярно проводит НУА. Эти конференции — события в вузовском мире. Такой была и конференция международного уровня



«Трансформация социальных функций образования в современном мире» (18.02.2015. Харьков, ХГУ «НУА»), собравшая ученых ближнего и дальнего зарубежья. Весомым подтверждением значимости и признания научных форумов, проводимых ежегодно в Народной украинской академии, является тот факт, что в них всегда принимают участие ректоры ведущих университетов Харькова. На упомянутой конференции пленарные доклады сделали академики, ректор ХНУ им. В.Н. Каразина, д-р социол. наук, проф. Бакиров В.С. и ректор ХНПУ им. Г. Сковороды д-р пед. наук, проф. И.Ф. Прокопенко.

Одна из последних монографий, вышедшая под научной редакцией юбиляра, «Студент XXI века: социальный портрет на фоне общественных трансформаций» (издательство НУА, 2010) — результат фундаментального исследования, которое проводилось под руководством В.И. Астаховой при участии многих ведущих университетов.

Много лет назад, когда Валентина Илларионовна знакомила меня со структурой НУА и концепцией образования в этом созданном ею учебном заведении, сразу бросилась в глаза нестандартность подходов к формированию его структуры. Детский сад — не могу найти точное определение заведению, в котором дети, еще не достигшие возраста первоклассников, уже занимаются по специальной программе; школьные классы — тоже с

нестандартными программами; студенческие группы, последипломные формы образования, программа «50+».

И во всех этих элементах структуры комплекса — умело дополняющие друг друга эстетика, образовательное пространство, профессионализм преподавателей, уважительное отношение к участникам учебного процесса...

Формирование коллективной ауры, неповторимого психологического климата, уникальность того, что сейчас называется корпоративной культурой, наличие ярких, высокопрофессиональных преподавателей, особый научный почерк монографий, нестандартные содержательные методики, которые могут лечь в основу будущих учебников, — в этом и чувствуется, и сохраняется умелая рука и многолетняя добрая энергия Ума и Души Валентины Илларионовны Астаховой.

Много лет мне посчастливилось наблюдать уважаемую Валентину Илларионовну в качестве члена ученого совета по защите диссертаций в университете имени В.Н. Каразина. Она — не в числе тех, кто стремится выступать, но к ее вопросам, к ее репликам и лаконичным выступлениям прислушиваются все — и юные аспиранты, и маститые профессора. Уважение и признательность чувствуются всегда!

Спасибо, Валентина Илларионовна, за многие годы общения! Спасибо, и долгих Вам творческих лет!